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 中国中铁四局四公司诚邀您的加盟！

中国中铁四局集团第四工程有限公司作为世界500强企业中国中铁旗下三级公司的标杆企业，诚邀您的加盟。选择中铁四局四公司，不再做“光想青年”，还您不一样的精彩人生。
不一样的我们
——出身名门，品牌贼靓，我们有“颜值”
中国中铁四局集团第四工程有限公司组建于1953年3月28日，是具有综合施工能力的国有控股大型企业，具有公路工程施工总承包特级、铁路综合工程施工总承包壹级、市政公用工程施工总承包壹级、桥梁工程专业承包壹级、隧道工程专业承包壹级、公路路基工程专业承包壹级、公路行业设计甲级、机场场道工程专业承包贰级、环保工程专业叁级，注册资本10.02亿元，资产总额57亿元，是一支经验丰富，装备精良，纪律严明，施工质量好、信誉度高，富有献身精神，有健全管理机构和完善管理制度的现代企业。
中国中铁四局四公司先后承(参)建了丰(台)沙(城)、宝(鸡)成(都)、(天)津浦(口)、皖赣、株(洲)六(盘水)、内(江)昆(明)、渝(重庆)怀(化)、宣(城)杭(州)、京九、青藏、西南、浙赣等铁路干线;甬(宁波)台(州)温(州)客运专线、合(肥)武(汉)客运专线、合(肥)蚌(埠)客运专线、沪(上海)宁(南京)城际、宁(南京)杭(州)城际、京沪高铁大胜关、合(肥)福(州)、连(云港)盐(城)、吉(林)图(门)珲(春)、九(江)景(德镇)衢(州)、(北)京沈(阳)、米(易)攀(枝花)、蒙(西)华(中)、连(云港)镇(江)、太(原)焦(作)、连(云港)徐(州)、杭（州）绍（兴）台（州）等干线铁路，南京高铁南站、合肥高铁南站、上海动车段、合肥动车所等铁路车站和枢纽工程。参建的地铁工程有天津快速轨道交通工程、天津地铁2、3、4、5号线、大连快轨、重庆地铁1、10号线、石家庄地铁、太原地铁、济南地铁、合肥地铁1、3、5号线等。承建的高速公路有312国道、福建罗长、赣粤、兰临、沿江、京沪等。承建了海口、景德镇、唐山、黄山、淮安等城市管廊工程。建设的市政工程有海南万宁综合环境整治、天津密云路立交桥、合肥市金寨路高架桥，凯里未来城房建，以及合肥铜陵路大桥、沈阳五爱隧道，千岛湖威坪大桥、天津中心庄大桥、辽宁葫芦岛解放军某特种装置配套工程等一批技术含量高、质量要求精、施工难度大的工程。在坦桑尼亚、赞比亚、吉布提、伊拉克等国家承建了铁路、总统别墅、水坝、高级住宅等工程，成为各国人民的“友好使者”。
中国中铁四局四公司在不断发展的进程中，把企业文化作为企业的核心竞争力，以创建“学习型企业”为目标，突出“以人为本”的管理理念，形成内强素质、外塑形象、凝聚队伍、创新发展的氛围，生产经营规模不断扩大，发展质量不断提升，幸福企业建设步伐不断加快。
“工厂化、机械化、信息化、专业化”的管理，促进了企业信誉不断得到提升。公司连续五届蝉联中国中铁股份有限公司三级施工企业二十强前十名，连续三届获评安徽省文明单位，先后荣获全国“五一”劳动奖状，全国“优秀施工企业”，全国“守合同重信用”企业，全国“公路建设行业优秀企业”，全国公路建设市场诚信百佳企业，全国用户满意施工企业，全国工程建设企业质量管理优秀单位，全国铁路“火车头”奖杯，中国铁路工程总公司优秀企业，安徽省企业100强，安徽省“重合同守信用”企业，安徽省建筑业企业50强，安徽省优秀建筑业企业。先后荣获鲁班奖、国家优质工程、詹天佑奖、全国用户满意工程、全国市政金杯示范工程、全国优秀焊接工程、AAA级安全文明标准化工地和国家重点环境保护实用技术示范工程等国家级荣誉;铁道部优质工程一等奖、 “火车头”优质工程一等奖、交通运输部公路水运工程“平安工地”、安徽省“黄山杯”奖、安徽省“银路奖”、海南省建筑施工优质结构工程、辽宁省“市政金杯示范工程”、天津市“金奖海河杯”、天津市“结构海河杯”、天津市“文明施工示范工地”、重庆市巴渝杯优质工程奖、重庆市市政工程金杯奖、重庆市安全文明施工奖、甘肃省平安工地、贵州省平安工地、江苏省建筑施工文明工地和安徽省环境保护示范工地等省部级荣誉。
目前，中国中铁四局四公司现有员工2385人，拥有各类专业技术人员1400名，各类技术工人800余名，其中具有高中级技术职称人员500余名;装备有总功率达4万千瓦的各类先进机械、试验和检测设备2800余台(套)。
中国中铁四局四公司以“诚信守约、团结拼搏、求实创新、永不满足”为企业精神，恪守“讲文明、遵法纪、重质量、守信誉”的职业道德，坚持“追求卓越管理、诚信打造精品、改进环境行为、保障健康安全”的质量方针，团结、和谐、务实、创新，努力把公司建设成“行业领先、客户推崇、伙伴信赖、员工幸福”的一流现代化企业。
我们要什么样的您？
——符合以下岗位和专业要求
工程技术岗
测绘专业、土木工程大类。	
工程经济岗	
工程管理、工程造价专业
财务岗
会计学、财务管理、审计专业
机械设备岗	
机械设计及其自动化、机械工程专业
运输物流岗
物流管理、物流工程专业
综合管理岗
汉语言文学、新闻学专业
试验岗
无机非金属材料工程专业

——符合以下条件和顺眼标准
1、全日制2020届本科毕业生，专业符合招聘要求。
2、认同我们企业文化，愿意融入我们，对我们所提供的工作、生活环境满意。
3、有拿得出手的强项，要么你是“学霸”，要么你是实践“达人”，中共党员和优秀学生干部是可以优先考虑的。
4、不一定要“帅气”和“美丽”，但一定要健康和有活力，我们需要一起为祖国健康工作！
——对我们提供的收入、待遇基本满意
我们提供体面的收入，有基本薪酬、绩效薪酬、技术津贴，还有五险；我们承诺本科毕业生见习期月均收入不低于6000元人民币，如果你足够优秀，在我们这，半年就可以结束见习期，获得15%及以上的薪酬增长，而这个收入，在同类企业是领先的。
心动了吗？请记好我们的接头暗号！
——线下招聘
1.简历投递：参加校园专场招聘宣讲会，并投递简历。
2.首轮面试。
3.次轮面试。
4.中文类等相关专业，进行笔试。
5.发送录用通知书（offer letter）。
6.签约录用。
关注我们、联系我们
地址：安徽省合肥市新蚌埠路106号中铁四局四公司人力资源部
电话：18656566813，18855167100
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